

从“老上访”到调解能手

本报记者 王言 齐云霞

博爱县清化镇出了件新鲜事儿:上访“名人”王可,如今成了清化镇人民调解委员会聘任的一名专职人民调解员。从2013年至今,她已成功调解纠纷35起,其中上访老案8起。

从老上访到调解能手,王可“华丽转身”的背后有着怎样的故事?4月10日,记者来到清化司法所调解室,了解到王可这段不寻常的心路历程。

今年45岁的王可看起来很精干,谈起3年的上访经历,她说:“从信访到信法,我又重新活了一次。过去我要强得不地方,总觉得自己委屈,心里拧着劲。现在才知道法律是公正的,信法律是最管用的。看我现在,拿自己的亲身经历给别人调解纠纷,感觉到被尊重被需要,活得多有价值啊!”

此言不虚!王可是清化镇十街人,打小就要强的她遇到啥事都要弄得清清楚楚,是个较真的人。2010年6月,因为拆迁纠纷未得到妥善解决,王可一气之下踏上进京上访之路。3年间,王可进京上访百余次,最长一次在北京住了两个月。她不仅自己上访,还鼓动串联别人进京上访,是博爱县的信访“名人”。

“当时想不通,心里憋屈,就是要讨个说法,县里说啥俺也听不进去,一门心思跑北京。”一个偶然的机会,王可听说中国政法大学每周六都有法律公开课,她

就跑去听课,还买了一些法律书籍自学,掌握了一些涉及拆迁的法律知识,说起拆迁问题来头头是道。很多上访人听说有这样一个人“信访法律通”,也都纷纷找她咨询,让她帮着出主意。王可成了信访“名人”,更是不轻易服人,上访期间信访工作人员提出的各种解决方案,都被她毫不犹豫地拒绝了。

博爱县司法局清化司法所所长王基路和王可的一次交谈,让王可的命运发生了转折。

2010年10月,王基路在北京偶遇王可。了解到王可的情况后,有着丰富调解经验的王基路上了心;说服王可一人,就能影响带动一大片!2011年秋,博爱县委政法委创新信访工作机制,提出发挥好司法部门人民调解的作用,使信访渠道更畅通、信访人权利保障更有力,这更增强了王基路做通王可思想工作的决心和信心。他专程进京找到王可,极力劝说她运用法律武器,以人民调解方式解决问题。

王可心里有自己的主意:“想劝服我的人,除非把法律说得一清二楚,说不清的,我都不服。”于是,她提出“考考”王基路,要求他说说自己反映问题的相关法律知识,说对了,她就同意回家调解。

出乎王可的意料,王基路答了个满分。更让王可服气的是,王基路不仅讲得有理有据、人情入理,还指出了她的法律认识误区,让她哑口无言。

“说话算话,回去就回去!看看他说的人民调解到底能不能解决我的问题。要不行,我就继续上

访。”抱着这样的心态,王可回到了博爱县。

更让王可没想到的是,她的问题得到了刚刚上任的博爱县委常委、政法委书记邱志杰和清化镇党委书记张大卫等人的高度重视,责成有关部门查明原因。2012年6月,王可反映的事情达成了调解协议,圆满解决。

“我就是一块石头,也被邱书记、张书记和王所长暖化了。”王可万分感慨。调解期间,她并不完全信服,想看看这些领导干部是不是说一套做一套。可通过几件事,她渐渐改变了看法。她快中午12时给邱志杰打电话反映情况,下午还不到上班时间,邱志杰就跑到现场解决问题。她给张大卫发短信说想法,张大卫第一时间回应。很多事情不等她去找干部,干部就上门找她了。

不打官腔,实实在在;不打马虎眼,有一说一;不回避问题,把该摆的证据一溜儿摆开,真心实意把她的事情当成自己的事办……

“王可啊,看你也是个要面子,讲道理的人,办事咋这么钻牛角尖呢?”邱志杰的批评,却让她心里很熨帖,眼圈一下子红了。这几年来,很多人提到她就是“蛮不讲理”4个字,可邱志杰这句话,是拿一种平等尊重的态度对待她,让她从心底认识到,我们国家是法治国家,依法维护自己的合法权益才是唯一的正道!

2013年1月1日,清化镇人民调解委员会正式聘请有一定法律知识的王可为专职人民调解员。接过大红的聘书,王可流下了热泪。这些年,她当上访“名人”,心里却从没舒坦过,不知哭过多

少回。唯有这次,流下的是幸福的泪水。

从“另类”回归主流,重新得到社会的尊重和信任,王可获得了新生,精神百倍地投入到人民调解工作中。为提高自己人民调解的能力和水平,她自费报了电大法律专业课程,如饥似渴地学习法律知识。她还自费印制了2000多份《从信访到信法》宣传页,用自己的故事告诉大家要走上法律途径维护合法权益。老上访户王秀清为2100元征地补偿款上访4年,清化镇二街信访老户海平为宅基地相邻权问题上访20多年,都被王可用亲身经历说服,达成和解。王可说:“依法办事,越活心里越亮堂。”

王可的故事有其特殊意义。越级上访历来是维稳老大难问题,博爱县委常委、政法委书记邱志杰,充分发

挥人民调解委员会和人民调解员的职能作用,让信访群众有地方说理,有渠道解决问题,让一批老信访走上了依法解决问题的道路。尤为关键的是,各级领导干部真心实意为群众解决问题,用真情温暖群众、打动群众,以实际行动践行党的群众路线,促进社会和谐。2012年以来,该县信访案件同比下降了近40%,信访维稳工作多次受到省、市表彰。清化镇人民调解委员会曾被司法部表彰为“全国模范人民调解委员会”。

编后: 从老上访户到调解能手,王可的故事有其特殊意义。越级上访历来是维稳老大难问题,博爱县委常委、政法委书记邱志杰,充分发

大刀阔斧简政放权

——论深化行政审批制度改革

本报评论员

深化行政审批制度改革,是为了优化经济发展环境;深化行政审批制度改革,首要任务是大刀阔斧简政放权。

今年政府工作报告明确提出,扎实推进行政审批制度改革,6月30日前实行权力清单制度,7月1日起市本级行政审批时限由300个工作日压缩到40个工作日。这是对全市人民的庄严承诺,社会各界拍手叫好。

党的十八届三中全会明确指出要进一步简政放权,深化行政审批制度改革。省委九届七次全会提出要突出抓好简政放权,大力推进行政审批制度改革,并明确了路线图和时间表。对于中央和省委的各项决策部署,我市认真学习领会、抓好贯彻落实,以雷厉风行的工作作风,全面启动行政审批制度改革,打造焦作效率,创优发展环境,为焦作经济社会快速发展提供有力的制度保障。

大刀阔斧简政放权,首先要清理审定行政审批事项。按照国家法律法规,对市政府各部门行政审批事项进行全面清理,并向社会公布行政审批事项清单。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,依法取消能由市场调节的事项,下放能由下级审批的事项,移交能由中介办理的事项,切实减少政府对市场主体及社会事务的过度管制和限制,最大限度激发市场和社会活力。

大刀阔斧简政放权,其次要规范行政服务事项及事权。对市政府各部门行政服务事项及对外行使的事权进行全面摸底、清查,凡法律法规无明确规定的一律取消;经市政府审定保留的行政服务事项全部进驻行政服务中心办理,杜绝随意扩大事权干预市场、干预企业正常经营的不当行为,堵住逃避监管、变相审批的“偏门”,消除以权代法、以权谋私的“灰色地带”。

大刀阔斧简政放权,第三要建立行政审批服务事项登记备案制度。经市政府清理保留的各部门行政审批事项和行政服务事项,由市编办进行登记备案,建立台账,并将所有事项向社会公开,凡未登记备案的事项一律不得实施审批;各部门不得擅自设立行政审批服务事项,凡新增事项须经行政审批制度改革领导小组批准,先备案,再公开,后办理。

大刀阔斧简政放权,第四要推行工商登记“零首付”。改革企业登记制度,推进工商注册制度便利化。在全市中小型企业工商登记中实行“零首付”,最大限度降低市场准入门槛。

作为一项攻坚改革,作为一场自我革命,放开市场这只“看不见的手”,用好政府这只“看得见的手”,简政放权不会毕其功于一役。各级各部门一定要站在战略和全局的高度,充分认识深化行政审批制度改革的重要性和紧迫性,加强领导、密切协作、广泛宣传、严格督查,把市委、市政府的决策部署不折不扣落实到位,把这项得民心、顺民意的事情抓实抓好抓出成效,为加快经济转型示范市和美丽焦作建设作出新的更大贡献。

市住建局举办演讲比赛

本报讯(通讯员赵向东、王小金)近日,市住建局举办了“践行群众路线建设美丽焦作”主题演讲比赛。

为增强党员干部的宗旨意识、责任意识和服务意识,筑牢党员干部常怀“四知”之心,进一步把党的群众路线教育实践活动引向深

入,市住建局举办了“践行群众路线建设美丽焦作”主题演讲比赛。选手们结合本单位和本职位的实际,分别以立足岗位为建设美丽焦作做贡献等为内容进行了演讲。该局包括二级机构共100余人参加了演讲比赛。

“选风水”救不了贪官

□郭剑

贾平凹的小说《美穴地》有这样一情节:风水先生柳子言给地痞无赖兼土匪苟百都踏勘了一处好坟地,心狠手辣的苟百都竟等不急亲娘寿终正寝,将双目光明的老娘搬进沟里跌死,以便早日占住这块能够福佑子孙的坟地真穴。

小说中的演绎,人们可以一笑而过;而现实中的故事,却足以令人触目惊心。据报载,在经历了17个月的调查后,四川省委原副书记李春城日前被开除党籍、开除公职,并移送司法机关处理。李春城劣迹斑斑,其中一项是将家里老人

坟墓由东北迁往成都都江堰,并花费上千万聘请风水先生做道场。且不说横祸中国迁坟是如何势焰熏灼,也不说肆意挥霍金钱是如何骄纵过甚,单说信风水这一条,就有悖于社会主义核心价值观,扫除各种社会丑恶现象……”包括“选风水”“看八字”等在内的封建迷信活动是中国传统文化中的糟粕,代表先进文化前进方向的党员干部应该带头把这类糟粕扫进历史的垃圾堆,而不是把这些散发着霉味的东西又翻腾出来奉若至宝。

即使在封建时代,对神鬼玄怪不以为然的有识之士也大有人在。唐代诗人李商隐曾赋诗:可怜夜半虚前席,不问苍生问鬼神。就是辛辣地讽刺汉文帝对天下苍生漠不关心,却询问鬼神这类无聊的事。清代小说《镜花缘》也借虚构的“君子国”人之口,对“选风水”的迷信思想展开了批判:“善风水之人岂

无父母?若有好地,会不留为自用?如果一得美地,即能发达,那通晓地理的,发达曾有人?”古人尚且对封建迷信的本质看得通透,以崇尚科学为荣,以愚昧无知为耻的现代入若见识反在古人之下,就不合逻辑了。

当然,无论是笃信风水的李春城,还是在办公室里布置“靠山石”的刘志军,他们从事封建迷信活动,大都是因为做了辜负党组织培养、辜负人民养育之恩的蠢政害民之事,做贼心虚,惶惶不可终日,才临时抱佛脚,祈求鬼神为自己做

主,但这样管用吗?1126年(北宋钦宗靖康元年),金兵围攻汴京。士兵郭京自称能施“六甲法”,用7777人可生擒金将退敌。钦宗对其深信不疑,乃授以官职,并赐以金帛数万。宋兵出战之日,郭京令开汴京南门,他坐城楼作“六甲”之法,金兵击败宋兵,他乘机南逃。

就像骗子郭京救不了北宋王朝一样,再好的风水也救不了贪官,到头来不过是机关算尽太聪明,反误了卿卿性命。现在人们喜欢说做官不易。其实,做官也不难,只要按照习近平总书记提出的“三严三实”要求自己,干干净净做事,老老实实做人,心底无私天地宽,不用选风水、拜鬼神,一样能创造出彩的人生、得到稳稳的幸福。你说,难吗?

生态环保也是生产力

□伍鲲鹏

过去“先发展后治理”的老路,在经济社会发展中树立起生态环保的重要地位,从而达到人与自然和谐相处。应通过建立严格的环境保护和管理制度,运用法律手段加强监管,使生态环境保护真正成为一条谁也都不敢逾越的红线。

走绿色发展之路,还需要各类企业的积极配合与主动作为。当前高消耗的产业结构已不再符合时代的要求,粗放型的增长模式也非变不可。各类企业只有尽快转型升级,开发与绿色经济趋势一致的高新技术,才能走上长远发展之路,否则就可能被淘汰。

走绿色发展之路,还需要每个公民的积极参与。应倡导有利于环保的消费观念和消费行为,抑制奢侈之风,让绿色经济成为社会共识。只有绝大多数家庭和公民意识到环境问题的严峻性,从身边小事做起,绿色理念才能贯穿日常生活的方方面面。

保护生态环境实现可持续发展,关系到每个人的切身福祉和国家长远发展。只有经过社会各界的共同努力,才能实现青山长在,绿水长流,才能让我们的家园更加美丽,生活更加美好。

走绿色发展之路,还需要每个公民的积极参与。应倡导有利于环保的消费观念和消费行为,抑制奢侈之风,让绿色经济成为社会共识。只有绝大多数家庭和公民意识到环境问题的严峻性,从身边小事做起,绿色理念才能贯穿日常生活的方方面面。

保护生态环境实现可持续发展,关系到每个人的切身福祉和国家长远发展。只有经过社会各界的共同努力,才能实现青山长在,绿水长流,才能让我们的家园更加美丽,生活更加美好。



厂商声称邮购药品可以打折促销,结果却比药店贵了几倍,消费者还投诉无门。记者日前从沈阳市消费者协会了解到,近期,沈阳市多名老年消费者投诉反映,因轻信广告优惠邮购药品而发生纠纷。朱慧卿作(新华社发)



【今日话题】

中科院院士以山村老人形象出现被称“仙风道骨”

日前,中科院院士李小文举办讲座时被拍的一张照片走红网络。照片里,他黑脸蓄胡、光脚穿布鞋,被网友称为“仙风道骨”。山村老人形象与院士身份形成的强烈反差,让网友惊叹:“完全就是古龙笔下的侠士。”对此,你怎么看?

【观点1+1】

快乐湖边: 杖履芒鞋和西装革履并无高下之分,都是外在的东西,内心的丰盈与充实才是真正的强大。李院士走红网络,是网友对他的学识与真性情的认可,也是对某些金玉其外败絮其中、为利益所驱动的“专家学者”的厌恶。顺从内心,做真实的自己就好。

提醒大人: 是真名士自风流。当今社会,也许只有做学问的人能两耳不闻窗外事,一心扑在事业上,什么时尚,什么流行,都可以不闻不问,甚至金钱碰都不碰,只要温饱就行。达到这种境界的人,大约都是所钻研领域的泰斗级人物,即鲁迅先生所说的“中国的脊梁”。

菏泽新志: 学问无需掩饰,那种衣冠楚楚的所谓学者,其实正是为了包装自己,让人不至于一眼看穿。只有心地坦荡、无私奉献的人才不会忽视穿着打扮。

爱莘之人: 韩愈的《师说》云:“古人学者必有师,师者,所以传道授业解惑也。”所以我们不能以外貌和衣着打扮来判定老师的学问。林语堂先生喜欢穿中式长袍马褂和布鞋,他说中式服装穿着最舒服。李老师可能也有这样的感受,而且他做好自己为师分内的事即可,与衣着无关。

艾路邦: 不能说李院士没有钱,因为学术要钻研,吃穿全都得随便,这在小说里面绝对是大使的风范,是靠专业取胜,而不是靠华丽的衣着吸引眼球。

【下期话题】

在深圳4万多名公务员中,聘任制公务员占比近10%。然而在首聘3年期满后,竟无一人解聘。针对“只进不出”的怪相,一些人担心,以健全公务员退出机制为初衷的聘任制改革,却将“瓷饭碗”变成了“铁饭碗”。对此,你持何观点?

(参与热点话题讨论,请登录焦作日报官方微博: @焦作日报) 郭剑 整理